

泉州七中课改资讯



2020-2021 学年

第 23 期(总第 332 期)



福建省泉州市第七中学课程发展中心 编

2020 年 12 月 25 日

◆校园采风

全市第一！热烈祝贺我校高中部信息学竞赛再创佳绩

近日，2020 年全国信息学 CSP-S 第二轮认证成绩揭晓。在教练组郑德强、谢水英、刘琳琳老师的精心指导和年段长、班主任的密切配合下，我校高中部省一等奖获奖人数连续十余年居全市第一，其中 2014-2016 连续 3 年居全省第一。本次 13 名同学获提高组省一等奖，9 名同学获二等奖，1 名同学获三等奖。具体获奖名单如下：

提高组省一等奖(13人):赖锦榕、王靖恒、章子阳、赖坤锋、陈凌峰、钟毅、黄锦翔、覃坤皓、袁士容、张联诚、陈璟焕、邱铮涛、郭颖(初三)

提高组省二等奖(9人):郑思凡、刘仁钦、庄宇烽、张恒维、傅锦灿、朱圣智、王敬豪、陈程恣、林明坤(初三)

提高组省三等奖(1人):王徽音

泉州七中信息学竞赛 2008 年以来获省一等奖学生名单

年份	福建省一等奖获奖名单
2008	黄凯腾 吴汉钊 蔡国超 洪燕辉 杜志锋 陈炜栋 林亦洋 陈佳俐 陈哲勇 苏硕剑 朱尔恒
2009	林亦洋 俞家强 蔡国超 黄云南 李鹏飞 孟泽楠
2010	孟泽楠 陈哲勇 郑弘宇 黄云南 蔡国超 黄安利 黄珑 陈炜栋 彭阳坤
2011	孟泽楠 郑弘宇 黄云南 黄珑 黄霖 陈强 徐毓辉 叶志聪 赖佳莉
2012	郑弘宇 彭阳坤 林炜翔 杨国烨 谢泽晖 陈乐群 陈铭毅 许景毅 林锦坤 杨国炜 杨诺凯
2013	杨国烨 林锦坤 陈欣昊 杨国炜 陈乐群 郑卓睿 谢泽晖 陈歲 赖佳莉
2014	林锦坤 杨国烨 杨国炜 陈嘉林 陈歲 吴佳炜 杨诺凯 吴旭东 荣晗戈 刘文韬 郑卓睿 吴华玲
2015	郑舒恒 刘雅琪 林晖煜 陈彦伯 伍兴宇 李淑玥 王逸群 黄锦颖 郭逢源 刘旭峰 黄维林志枫 尤誉龙 洪澍楠
2016	刘雅琪 陈彦伯 黄佳俊 黄卓尔 张逸松 林晖煜 赖诗勇 王锟 李淑玥 翁联发 谢乔森 吴逸凡 张振富 洪磊 郑舒恒 黄奕恒 王芷怡 苏坤鹏 李智 吴元熙
2017	刘雅琪 王权 刘纪轩 洪磊 王芷怡 李智 黄奕恒 苏承烨 曾杰航 陈伟镔 陈毅凯 邱慕凡 陈霖 郑舒恒 许铮睿 戴航 丁雅可 黄佳俊 游道森

年份	福建省一等奖获奖名单
2018	张凯东 邱慕凡 戴航 王权 丁雅可 苏承烨 冯军荣 李欣欣 吴忠权 黄永祺 骆昕颖 孟羽佳 陈徽恒
2019	李欣欣 赖锦榕 覃坤皓 张联诚 吴忠权 赖坤锋 陈徽桓 庄宇烽
2020	赖锦榕 王靖恒 章子阳 赖坤锋 陈凌峰 钟毅 黄锦翔 覃坤皓 袁士容 张联诚 陈璟煥 邱铮涛 郭颖

2007 年以来入选省队参加全国信息学奥赛决赛获奖学生名单

获奖年份	姓名	获奖级别	录取大学
2007	吕子鉤	银牌	清华大学
	杨一航	银牌	复旦大学
2008	黄凯腾	铜牌	复旦大学
2009	蔡国超	铜牌	东南大学
	陈炜栋	铜牌	复旦大学
2010	陈哲勇	银牌	复旦大学
2011	孟泽楠	银牌	北京大学
	黄云南	银牌	复旦大学
	郑弘宇	铜牌	清华大学
2013	杨国烨	金牌	清华大学
	杨国炜	铜牌	清华大学
	陈乐群	铜牌	上海交通大学
	谢泽晖	铜牌	中山大学
2014	林锦坤	金牌	清华大学
	杨国炜	银牌	清华大学
	陈欣昊	银牌	上海交通大学
2015	郑卓睿	银牌	复旦大学
	吴旭东	铜牌	电子科技大学
2017	刘雅琪	金牌	北京大学
2019	戴航	银牌	中国人民大学

向取得优异成绩的同学表示热烈的祝贺,向竞赛教练、班主任、年段长表示衷心的感谢!

作为中国计算机学会认证的“信息学奥林匹克特色学校”,我校一直是福建省信息学竞赛强校,初、高中拥有一支实力雄厚的教师团队,历年来指导学生在信息学奥赛中取得了优异的成绩。

近年来 200 余人次获省一等奖,超过 20 人入选福建省队参加全国赛获得全国奖,获全国

金牌3枚、银牌10枚、铜牌8枚,获奖同学均通过保送、本一线录取等条件考取清华、北大、复旦、上海交大等重点高校。其中,2015年就有4人通过保送或降分录取清华大学计算机相关专业学习。2018年高考中,信息学竞赛学生刘雅琪、黄卓尔同学分别录取北京大学和清华大学。其中刘雅琪同学于2017年7月获信息学奥赛全国金牌,入选国家集训队,现场保送北大。

2019年,中国计算机学会(CCF)根据近5年获全国青少年信息学奥林匹克竞赛(NOI)省一等奖人数,评选出100所信息学奥林匹克优秀学校,我校榜上有名,另外主教练谢水英获评“NOI金牌教师”(全国共60名),总教练郑德强获评“NOI优秀教师”(全国共100名)。

(办公室 供稿)

一枚校徽的百年情愫

2020年12月12日,我校迎来了一位特殊的朋友——丰子恺先生嫡孙、丰子恺研究会会长丰羽博士。

丰子恺先生是中国现代著名散文家、画家、书法家、翻译家和美术音乐教育家,是中国新文化运动的启蒙者之一。对于丰子恺先生,七中师生并不疏隔。因为大家都知道我们学校的校徽就是丰先生创作设计的:在那个风雨如晦的岁月,七中人发扬着鸡鸣不已的昂扬斗志,为中华之崛起而努力求学。近百年来,这种晦鸣精神就一直激励着我们砥砺前行,潜心教育,永葆初心。

在校友会卢震凡老师和罗浩老师陪同下,丰羽博士和泉州风雅颂书局创始人连真女士参观了学校校园,了解学校的办学情况。

卢震凡老师在校史馆向丰羽博士和连真女士介绍丰子恺先生设计七中校徽的渊源。同时,丰羽博士对于右任先生题写的“晦鸣中学”校名也饶有兴趣。

丰羽博士向学校赠送由他编辑的《丰子恺家书》及《教惟以爱——丰子恺的艺术世界》一书。罗浩老师回赠记录着七中校徽、校名题字等信息的校史纪念册。

虽然丰羽博士是第一次来泉州,但这不是丰子恺先生家人第一次莅临七中。2019年,丰子恺先生的外孙宋雪君先生就来到我校,专门为七中学子开一场题为《走进丰子恺艺术世界》的精彩讲座。

七中和丰子恺先生及其家人在两个世纪里结下了百年的渊缘。丰先生及其家人对学校的关心和鼓励,必将激励七中师生闻鸡起舞,奋勇前行。

(校友会 学生发展指导中心 罗浩供稿)

家访,让教育保持温度

为了进一步加强学校与家庭的联系,有效促进学生健康成长,自9月开学以来,我校组织开展“走进家庭走近学生”家访活动。

老师们或登门入户,或线上视频,或只身前往,或结伴同行。老师们把学校近期的规划和

孩子的近况,向家长娓娓道来;家长对孩子的期望,对学校的感恩也溢于言表。在温馨融洽的氛围中,老师和家长共同谱写家校共育新篇章。

我校一向高度重视家校合作,重视家访工作,制定《泉州七中家访制度》,以制度保障家访工作常态化,因为我们坚信,家访是一座沟通家校的桥梁,是“不落下一个学生”的承诺,是我们秉持的教育的初心。家访,让我们的教育永葆爱的温度。
(政教处 供稿)

◆国旗下讲话

各位老师、同学们:

大家早上好!我是泉州市公安局交通警察支队鲤城大队的民警,叫王唯佳,很荣幸能再次在国旗下讲话这个平台,跟大家分享交通安全知识和感悟。上一次站在这个地方,应该是去年了,时间过得很快,转眼 2020 年将近尾声,这一年,对于我们所有人来说,都是刻骨铭心的一年,我们经历了一场没有硝烟的战役——新冠疫情,当我们经历着让人焦灼的停课、停工,当我们感受到疫魔威胁着我们每一个人的生命,当一条条鲜活的生命成为新闻媒体上冷冰冰的死亡人数,当一位位抗疫战士先仆后继地为我们筑起守护生命的屏障,我想每一个人对于生命都有了新的理解,能够站在这里,尽情呼吸、感受阳光、拥抱生活,这是多么来之不易。在这样的背景下,我们有什么理由不好好珍惜生命呢?

然而,疫情得到了控制,可是仍有一组伤亡数字在不断攀升,那就是交通事故导致的伤亡,不遵守交通规则,就如同一场马路上的疫情,同样在啃食着人们的生命,多少家庭因为一场交通事故,人财两空、家破人亡,而当我们分析这些事故的成因时,我们会心痛地发现,很多事故本都可以避免。在这场马路上的疫情里,首当其冲的易感人群就是我们的同学们。我们事故处理中队的警官告诉我,市区道路交通事故呈现一个特点,就是电动车事故多发,而其中有许多事故就涉及到我们的在校学生。同学们没有经过专业的驾驶训练,对马路上的突发状况判断经验不足,安全防护措施不到位,加上对自己盲目自信、要帅飙车、闯红灯、不按道行驶等,一旦发生交通事故,往往导致严重的后果。所以,法律才会对驾驶车辆的年龄、通行规则等进行规定,会对非机动车的性能标准进行标准化限制,目的都是要保护大家免于被交通事故伤害。但是,正如我们抗击新冠疫情时一样,国家设定了用于保护大家的规则,但如果我们每一个人没有自觉地带口罩、自觉地遵守规则,主动减少接触,我们也不可能战胜疫魔;在交通安全这件事情上,规则同样有了,而且家长、老师、交警不厌其烦地向大家强调规则,但是是否能战胜交通事故,最终还需要你们每一位交通参与者自觉的行动。刚刚过去的 12 月 2 日,是第九个全国交通安全日,今年的主题是“知危险会避险 安全文明出行”,你们的青春年华才刚刚开始,希望大家能够切实做到“知危险 会避险 安全文明出行”,不让交通违法污染我们青春的色彩,不让交通事故伤害我们宝贵的生命。

谢谢大家!

(泉州市公安局交通警察支队鲤城大队 王唯佳 供稿)